

中国玉都的自我雕琢

◎ 榕非 杨子



以人为本 “文明揭阳”形神兼修



“我们的节日——十五明志 挺膺担当”七月七成人礼活动现场

(上接B1版)

近日，揭阳画院画师集体创作的20米国画《滨海新城》横空出世，长卷从茂林红棉、绿野楼宇到气势恢宏的工业新城，以及古韵悠悠的城区，一一呈现码头、电厂、风机、灯塔、渔船、高桅、文昌塔，当人们浏览此画，山川毓秀，建设辉煌，都能从长卷中感受到。

作为被描绘的主体，画中的揭阳鲜活灵动，多姿多彩。南海之滨，揭阳人以饱满的热情建设宜居宜游的活力古城、滨海新城，分享欢乐的同时又奋勇前行。

今年年初，由揭阳市委宣传部发起的“兴·揭阳”海滨邹鲁文化系列推文以揭阳的特色民俗、艺术和游乐项目、重点文物保护单位、代表性自然光景点、工艺美术重点门类、古代名人轶事、书画名家故事及作品、潮汕及相关代表人物、传统村落、红色文化等为主要内容推出12个主题162个项目。在各新媒体平台，以群众喜闻乐见的形式，展示揭阳人文魅力，讲好揭阳故事，展现揭阳风采，丰富文化供给，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以文化数字化助推揭阳高质量发展，创造高品质生活。

今年中秋、国庆节期间，揭阳策划推出了“揭阳湾区阳耀古城”系列活动，近90项丰富多彩的节日活动吸引了187万多名游客参与体验，其中外地游客126万人次，文旅热度爆表。其中，古城音乐会传统与潮流结合、乡情与亲情迸发，邀请快递员、环卫工人、医护人员、劳动模范、企业工人等近1400名一线劳动者现场观看。活动还首次推出公益演出免费送票，吸引市民热情参与。

乘风而起，借着“出圈”的热度，越来越多的文化名片走出深闺，演绎揭阳故事，展示揭阳形象。越来越多的目光聚焦在揭阳的文化上，也聚焦在这片古老而富有活力的土地上。

首届揭阳市文化创意设计大赛、“揭阳十佳旅游手信”评选、首届中小学美育节……一系列活动的相继开展，更好地挖掘了揭阳的文化内涵和产业潜能，促进市民的审美和人文素养的提升。

为了让非遗薪火相传，揭阳积极开展非遗走进校园、进景区、进乡村等活动。英歌代表性传承人陈来发、张伯珩走进校园指导学生练习，潮剧代表性传承人林柔佳下乡开展“送教上门”，南枝拳代表性传承人黄列强主持在自家祠堂开设义务培训班……

市教育局、市社科联邀请12位专家学者，开展的《社会主义核心价值观与潮汕优秀传统文化》《揭阳戏曲》等12个选题共23场中华优秀传统文化进校园活动，引导广大师生砥砺强国之志、增强文化自信。

市教育局印发《关于全面加强校园文化建设的工作方案》，将2023、2024年定为揭阳“校园文化建设提升年”，强化顶层设计、分类实施、示范引领、积极培育“向上向善、刚健朴实、尊重科学、勇于创新”的校园文化。

古韵新生，文以化人。古城文化核心区的民居、宗祠等彰显“忠孝友亲”的价值取向，传统习俗礼俗传承“崇文重礼”的儒雅学风，器物与技艺之美展现“精益求精”的工匠精神，今日揭阳大地成为一幅更让人叹为观止、眷恋不舍的壮丽画卷。优秀的传统文化与现代先进文化正浸润着整个城市的骨髓肌理，让千年古邑散发出温润迷人的光芒。

“城中竹树多依水，岸上人家半系船。”因水而兴、因水而美的揭阳，自古水系发达，拥有“水上莲花”等美誉，备受文人墨客青睐，市民群众也亲水近水。

“不要去河里哦，小心给你竹仔鱼吃！”天气一热，家长们总是这样叮嘱小孩子——“竹仔鱼”是揭阳老百姓对竹筏的戏称。

把群众的揪心事放在心上。今年暑假，普宁市创新性发掘社会专业公益救助品牌参与防溺水工作。普宁市文明委制定开展“竹仔鱼”学生防溺水宣传教育活动方案，依托志愿者做好高风险水域巡查值守和社会面宣传引导，推动构建全民参与、有效预警、及时反应的安全屏障，实现巡查水域全时段零溺水。

这是揭阳统筹各级各方力量开展“关爱身边人 关心身边事”专项行动的一个部分，也是揭阳践行“创建为民、创建惠民、创建利民”理念的具体实践。

今年以来，揭阳围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，广泛培育和践行社会主义核心价值观，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建协同发展，着力提高全社会文明程度，丰富人民精神文化生活，打造昂扬向上、文明健康、互助友爱、平安和谐的社会环境。

揭阳市委明委于今年5月印发关于落实《揭阳市加强精神文明建设擦亮“文化揭阳”“文明揭阳”“书香揭阳”三张名片行动方案》的通知，着力实施文明“融”揭阳提质行动，围绕“百县千镇万村高质量发展工程”推进城乡精神文明建设融合发展，“全民支持、全民参与、全民共享”的文明创建格局日趋完善。通过拓展延伸新时代文明实践中心(所、站)点内涵，广泛开展丰富多彩、“榕”味十足的文明实践实践活动，切实打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”，也进一步凝聚了“有时做志愿者，有困难找志愿者”的社会共识。

“倾听群众心声，激发群众主人翁精神，让每个人都成为文明揭阳的参与者、建设者和见证者。”揭阳市委常委、宣传部部长刘波说。

就业服务、法律咨询、儿童彩绘……11月4日，由榕城区新时代文明实践志愿服务总队指导，榕城区文明办、共青团榕城区委员会主办的榕城区“1+5+N”志愿服务公益集市系列活动(凤美站)在凤美街道瑞禧综合文化中心热闹开集，“一站式”满足群众多元需求的同时，聚集群众也志愿服务有了更切实的理群。

“1+5+N”志愿服务公益集市是榕城区今年开展的新时代文明实践志愿服务集中示范项目之一。该项目以镇(街)或村(居)新时代文明实践所(站)为主阵地，在榕城区文明办和团区委牵头下开展清洗小家电、育婴知识宣传、老年人义剪护理、就业服务、心理咨询四大志愿服务，各镇(街)因地制宜开展特色志愿服务活动。

这是揭阳市各区(市、县)围绕“学习实践科学理论”“宣传宣讲党的政策”“培育践行主流价值”“丰富活跃文化生活”“持续推进移风易俗”五项任务，持续开展具有地区特色的文明实践志愿服务活动众多努力的一个缩影。

今年以来，揭阳市各区(市、县)主动出击，以新时代文明实践中心(所、站)为圆心加快构建“15分钟文明实践志愿服务圈”，以精品项目为支点撬动文明实践志愿服务活动常开常新。

榕城区依托党校、党群服务中心、社区综合性文化服务中心等阵地，建成新时代文明实践阵地232个，构建“9+N”志愿服务体系，把传播党的创新理论作为首要任务，打造“榕树下的微课堂”“十个一百”下基层、“文明榕城 同心同行”等文明实践品牌，成效获得中央、省、市肯定；揭东区持续做强“百场微党课”“百姓讲古”“文明揭东·云课堂”“阅读+”等普惠性志愿服务项目；普宁市打造了“文明礼仪大讲堂”“能工巧匠技能培训”“文明实践在普宁”诵读经典““河小青”助力河长制护河志愿服务行动”等新时代文明实践品牌；惠来县开展“葵阳小讲坛”本土宣讲品牌，健全“干部讲政策、专家讲理论、百姓讲故事”三大宣讲矩阵，打造“田间闹”“戏台上”“凉亭聊”等理论普及新场景。

“我们还在谋划培育‘一镇一街一文明实践品牌’，由镇街打造形成辨识度高、生命力强、富有地域魅力、乡土气息、时代特征的新时代文明实践志愿服务项目，推动城市文明风尚大提升。”榕城区委常委、宣传部部长吕一萍说。

与此同时，揭阳市引导各级文明单位积极对接共建新时代文明实践实践阵地，促进资源共融、活动共联、队伍共育，通过组团聚合、多点开花激发新时代文明实践的活力，实现美美与共，让文明揭阳成色更足。

“创”以“人”起笔。揭阳市以人民为中心，把拓展、巩固、提升文明实践阵地，提升文明化为办实事、惠民生的万手实践，让治理有力量、服务有温度、幸福有保障。

“处罚永远都不是目的，安全才是根本。”揭阳交警有关负责人表示，推行“5选1”执法套餐，是希望通过多元化、人性化的选择，让摩托车、电动车违法行为人认识到自身错误，提高安全意识，也让其身边的人引以为戒，达到到人人宣传文明交通的效果，让交通违法行为既有“力度”也有“温度”。

“力度”和“温度”，是揭阳市文明创建的“关键词”。

在揭阳交警“5选1”柔性执法推进“一盔一带”安全守护之外，为进一步营造安全文明有序的交通环境，重拳打击无牌无证、超限超载等违法行为，开展“直击斑马线”视频直播安全宣传教育活动，动态曝光不文明现象；实施道路失信联合惩戒，助力“诚信揭阳”建设。

针对“牛皮癣”小广告等老大难问题，揭东区疏堵结合，在加强日常巡查清理的同时因地制宜设置免费张贴供商家张贴广告。区住建局以御江南小区为示范点，在楼道口布设可循环利用的亚克力框式宣传栏，并向各小区推广，以低成本取得高成效。

日就月将，矢志不移。揭阳市通过文明创建给全市人民以实实在在、长长久久的获得感、幸福感和安全感的初心志向从未改变。

“诚信揭阳”是揭阳市精神文明建设的重要IP。揭阳市通过刚柔并济的措施，大力营造讲诚信、重诚信、守诚信的社会环境。市发改局紧扣市委“三个最”工作要求，发布“守信激励、失信惩戒和信用修复”三张清单，着力构建以信用为基础的新型监管长效机制，优化营商环境。对信用良好的市场主体予以开通“绿色通道”，大力推介、优化监管等激励，对失信主体实施市场禁入、限制申请财政性资金项目、纳入严重违法失信主体名单等惩戒。同时，畅通信用修复渠道，给市场主体提供自我救赎纠错的机会，营造“守信处处受益 失信寸步难行”的浓厚氛围。

内诚于心，方能外信于人。近年来，揭阳市广泛选树一批“玉德人物”“新时代好少年”“道德模范”“身边好人”“最美人物”等先进典型，持续推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建。

榜样是有形的正能量，是鲜活的价值观。揭阳市利用书店、图书馆、新时代文明实践阵地、善行义举榜、乡风文化墙等载体，因地制宜建设玉德人物事迹展馆、“好人长廊”“好人公园”等展示阵地。近三年，揭阳市有近30人获得中国好人、广东好人称号，柯石磷荣获全国道德模范提名奖。榕城区还创新命名了郭子江、孙淑强、陈燕新首批“新时代文明实践点·道德模范工作室”。

强于心，见于行。揭阳市常态化开展“我们的节日”、阅读推广、节约用餐、文明礼仪、文明出行、文明上网、“节约养德”等主题宣传教育活动，推动形成文明健康、绿色环保生活方式。以推进“百千万工程”为契机，大力整治农村铺张浪费、大操大办、薄葬厚葬等不良风气，发挥村(社区)老人组、红白理事会的作用，将移风易俗、厚葬薄葬、丧事简办等纳入村规民约、居民公约修订内容。

村规民约之外，法治的脚步也一刻未停。11月1日起，《揭阳市住宅小区物业管理条例》(以下简称《条例》)正式施行。《条例》出台的进程也是揭阳市加强社区治理、回应群众急难愁盼问题、营造和谐、安全、整洁的居住环境，以精准立法促进社会文明的一次生动实践。

揭阳市以民生热点问题为“小切口”，解决城市管理“大难题”，持续在基础升级、精细管理、素质提升上集中攻坚，全面开展城市市容提升、乡村人居环境整治、住宅小区环境提升、农贸市场整治提升、重点区域综合整治、乱贴乱画清理整治、文明交通秩序提升、基层服务提升、文明培育、新时代文明实践中心(所、站)提质等10项攻坚行动，推动创建全国文明城市工作常态长效、共建共享。

揭阳市城管执法局转变执法理念，对乱摆乱卖、占道经营等10类城市管理领域高频轻微违法行为推行“小微执法”，形成“柔性包容+快速查处”的执法模式，提高城市精细化管理和服务水平。

针对“牛皮癣”小广告等老大难问题，揭东区疏堵结合，在加强日常巡查清理的同时因地制宜设置免费张贴供商家张贴广告。区住建局以御江南小区为示范点，在楼道口布设可循环利用的亚克力框式宣传栏，并向各小区推广，以低成本取得高成效。

日就月将，矢志不移。揭阳市通过文明创建给全市人民以实实在在、长长久久的获得感、幸福感和安全感的初心志向从未改变。

“我们的节日——文化进万家”活动现场。

“书香乡村 阅读驿站”读书活动。

“书香乡村 阅读驿站”读书活动。